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ХХ століття створило передумови постійної загрози цивілізаційних конфліктів, 
що набувають форми світових війн. Основою цих конфліктів є класові, расові 

ідеї, ідеї цивілізаційної несумісності. Затвердження на історичній арені нацистських 
рухів, як відомо, було нерозривно пов›язано з відкиданням універсальних принципів 
рівності, людяності і толерантності.

Згідно визначенню, поданому в Декларації принципів толерантності (підписана 
16 листопада 1995 року в Парижі 185 державами- членами ЮНЕСКО), толерантність — 
це «пошана, ухвалення і правильне розуміння багатого різноманіття культур нашого світу, 
наших форм самовираження і способів виявлення людської індивідуальності». Це ви-
значення передбачає терпиме ставлення до інших національностей, рас, кольору шкіри, 
статі, сексуальної орієнтації, зросту, інвалідів, мови, релігії, політичних або інших ду-
мок, національного або соціального походження. 16 листопада проголошено Міжнарод-
ним Днем толерантності, який щорічно відзначається у країнах- членах цієї організації.

Міжнародний День толерантності набуває особливого значення з початком ново-
го тисячоліття, перше десятиріччя якого Генеральною Асамблеєю ООН проголошено 
Міжнародним десятиріччям культури миру та ненасилля (2001–2010 рр.)

Толерантність — це один із засобів зняття конфліктів і розвитку форм співіснуван-
ня, взаємодії в людському суспільстві. Поняття толерантності означає здатність людини 
співпрацювати, чути, цінувати, розуміти і поважати іншу думку та невороже її зустрічати. 
Педагогічна толерантність має першорядне значення в роботі педагога, і саме у цьому, на 
жаль, відчувається досить істотний дефіцит поваги і терпимості. Розуміння толерантно-
сті як поваги і визнання рівності, відмови від домінування і насильства, визнання багато-
вимірності людської культури, норм, вірувань, відмова від зведення цього різноманіття 
до однаковості або до переваги якоїсь однієї точки зору має бути основою професійної 
діяльності педагога. мислення учнів, сприяти їх цивілізованому діалогу з підлітками та 
дорослими, створенню безпечного освітньо- виховного середовища (Андрущенко, 2008).

Cлово «толерантність» — сьогодні одне з найпопулярніших, найуживаніших у світі. 
У нашому суспільстві все частіше з’являється воно у лексиці державних, громадських, 
культурних діячів, журналістів — усіх тих, хто причетний до процесу демократичних 
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перетворень (Шевченко, 2023b, с. 516). Воно як пароль, який свідчить про належність 
його носія до кола людей з сучасними поглядами на життя та міжособистісні стосунки.

Для України, як багатонаціональної держави з розмаїттям культур і релігій, питан-
ня терпимості, етичності, гуманістичного виховання стають чи не головним чинником 
внутрішньої стабільності країни. Адже толерантність у всі часи вважалася людською 
чеснотою. Вона передбачає терпимість до відмінностей серед людей, уміння жити, не 
заважаючи та не порушуючи прав і свобод інших. Толерантність також є основою де-
мократії і прав людини (Шевченко, 2023а, с. 185).

Принципи толерантності як основа права і свободи закріплені в законних актах 
і проголошені в міжнародних деклараціях. Базовий документ — Загальна декларація 
прав людини, а також Міжнародний пакт про цивільні і політичні права, Міжнарод-
ний пакт про економічні, соціальні і культурні права. Недопущення расизму і расової 
дискримінації закріплені, перш за все, в Міжнародній конвенції про ліквідацію всіх 
форм расової дискримінації, Конвенції про попередження злочину геноциду і пока-
рання за нього, Декларації про права осіб, що належать до національних або етнічних, 
релігійних і мовних меншин.

Отже, толерантність і в далекому минулому, і в умовах бурхливого сьогодення 
вважається людською чеснотою і суспільною цінністю, що підтримує стабільність со-
ціуму. Вона передбачає терпимість до відмінностей інших, не порушуючи їхніх прав 
і свобод. Дотримання принципу толерантності призводить до розповсюдження демо-
кратії і захисту прав людини. Вихід за межі терпимості призводить до порушень прав 
людини, насильства і озброєних конфліктів у поліетнічному, поліконфесійному або 
полікультурному суспільстві.
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